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Ο ρόλος του εκπαιδευτικού σε πολυπολιτισμικές τάξεις 

Παναγιώτης Μανιάτης 

Διδάσκων Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Αθηνών 

 
Ο εκπαιδευτικός αποτελεί τον  βασικότερο παράγοντα για την αποτελεσματική 

διαχείριση της ετερότητας στην σύγχρονη πολυπολιτισμική τάξη.  Θα πρέπει να 

χαρακτηρίζεται από διαπολιτισμική ικανότητα αλλά και επάρκεια στο επίπεδο της 

παιδαγωγικής του κατάρτισης που θα του επιτρέπουν να κινείται με ευελιξία σε 

διαφορετικές διδακτικές προσεγγίσεις και μεθοδολογικές επιλογές. 

  Στην εισήγηση αυτή θα τεθούν τα χαρακτηριστικά του διαπολιτισμικά ικανού 

εκπαιδευτικού, ο οποίος μπορεί να διασφαλίσει τους όρους ανάπτυξης της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας, στην τάξη του, καθώς και ζητήματα που αφορούν την προσωπική του 

ταυτότητα (στερεότυπα και προκαταλήψεις) αλλά και την επαγγελματική του ταυτότητα 

(αναστοχασμός, στοχαστοκριτικός εκπαιδευτικός).  
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Προβλήματα συμπεριφοράς και διαχείρισή τους 

Δήμητρα Μακρή 

Δρ. Ψυχολογίας, Δρ. Γαλ. Φιλολογίας 

Διευθύντρια Μουσικού Σχολείου Ιλίου 

 

«Δεν μπορούμε ούτε να διαπαιδαγωγήσουμε  

ούτε να μορφώσουμε ένα παιδί, 

αν πρώτα δεν το γνωρίσουμε» 

 

«Αν στη ζωή μας είχαμε πάντα λιακάδα θα ήταν έρημος»  

Αραβική παροιμία 
Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να ερμηνεύσουμε τη συμπεριφορά των παιδιών και 

των εφήβων: είτε η συμπεριφορά είναι αποτέλεσμα της κληρονομικότητας, είτε εξαρτάται 

από την επίδραση του περιβάλλοντος – από τους ανθρώπους και από τα γεγονότα που 

διαδραματίζονται γύρω από το παιδί και τον έφηβο. Επίσης υπάρχει η κοινή πεποίθηση ότι 

υπάρχουν προβλήματα που σχετίζονται  με το ηλικιακό στάδιο των παιδιών και των 

εφήβων, ως αποτέλεσμα της ωρίμανσης. 

Τόσο η κλινική ψυχολογία όσο και η εκπαιδευτική ψυχολογία ως εφαρμοσμένη 

κλάδοι της Ψυχολογίας, αφού αντλήσουν τα δεδομένα τους από αυτή, μπορούν να 

προσφέρουν πολλά στο χώρο του σχολείου. Το σίγουρο όμως είναι ότι τα παιδιά που 

φέρονται αρνητικά είναι αποθαρρυμένα.  Ένα παιδί ή ένας έφηβος που επιδεικνύει 

ανικανότητα ή αρνητική συμπεριφορά δεν έχει εμπιστοσύνη στις ικανότητές του, δεν 

πιστεύει ότι μπορεί να ανήκει με θετικό τρόπο στο κοινωνικό σύνολο. Συνεπώς, η αρνητική 

συμπεριφορά των παιδιών και των εφήβων - αν δεν πρόκειται για διαταραχή - έχει σκοπό 

την άτυπη προσοχή, την υπεροχή, την εκδίκηση ή την επίδειξη ανικανότητας. Εκλέγοντας 

ένα ή περισσότερους από τους τέσσερις σκοπούς τα παιδιά ή οι έφηβοι πιστεύουν ότι 

μπορούν ν’ αποκτήσουν σημασία ή μπορούν να ανήκουν.  

Ως εκπαιδευτικός μπορεί να διαπιστώσετε ότι η συμπεριφορά των μαθητών είναι 

απαράδεκτη, δυσάρεστη ή ενοχλητική. Ένας ανυπάκουος, εχθρικός μαθητής μπορεί να 

δημιουργήσει πολλά προβλήματα. Στην περίπτωση κάποιου ξεσπάσματός του, προσπαθήστε 

να «ξεφύγετε» από την κατάσταση αυτή όσο το δυνατό πιο γρήγορα – όλοι χάνουν σε μια 

δημόσια αντιπαράθεση εξουσίας. Προσπαθήστε να προλάβετε το πρόβλημα πριν οι μαθητές 

παραβούν τα όρια και τους κανόνες που έχετε θέσει. Όμως, όταν προκύψει το πρόβλημα, 

πολλές φορές, είναι δύσκολο να αποστασιοποιηθεί κανείς απ’ αυτό, να το εξετάσει 

αντικειμενικά και να αποφασίσει ποια είναι η πιο κατάλληλη αντίδραση. Πάντως, το να είναι 

κανείς αποτελεσματικός διαχειριστής της τάξης δε σημαίνει ότι πρέπει να διορθώνει δημόσια 



και την παραμικρή παράβαση κανόνων. Αυτή η δημόσια προσοχή μπορεί στην 

πραγματικότητα να ενισχύσει την «κακή» συμπεριφορά των μαθητών. Το «κλειδί» μιας 

καλής διαχείρισης του μαθητικού δυναμικού είναι να γνωρίζει κανείς τι συμβαίνει - γιατί 

ενοχλείται από μια συγκεκριμένη συμπεριφορά,  ποιος έχει το πρόβλημα – και τι είναι 

σημαντικό να πράξει, έτσι ώστε να μπορεί να εμποδίσει την εμφάνιση προβλημάτων.  

Παράλληλα, πρέπει να θέσει ως στόχους για μια αποτελεσματική διαχείριση της 

τάξης την εξοικονόμηση επαρκούς χρόνου για μάθηση, τη βελτίωση της ποιότητας του 

χρόνου που χρησιμοποιείται μέσα στην τάξη μέσω της ενεργούς συμμετοχής των μαθητών, 

την εξασφάλιση ότι οι δομές συμμετοχής είναι σαφείς, απλές και αντιληπτές από τους 

μαθητές, και την ενίσχυση της αυτοδιαχείρισης, του αυτοελέγχου και της υπευθυνότητας 

των μαθητών. 
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Ετερότητα και Εκπαίδευση: Δυσκολίες κοινωνικής ένταξης και 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες – πρακτικές 
 

Ευαγγελία Λεζέ 

Δρ. Ψυχολογίας, Διδάσκουσα Πανεπιστημίου Πατρών 
 

Στην παρούσα εισήγηση, εισαγωγικά, θα γίνει συνοπτική αναφορά: 

α) στον προσδιορισμό των εννοιών: Διαπολιτισμικότητα-Πολυπολιτισμικότητα, 

Διγλωσσία, Διαπολιτισμική Ετοιμότητα και Ικανότητα των Εκπαιδευτικών, Πολιτισμός-

Επιπολιτισμός, Ψυχολογική Προσαρμογή Μεταναστών, Εθνική-Εθνοτική και Πολιτισμική 

Ταυτότητα και  

β) στις βασικές αρχές της Διαπολιτισμικής και Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης. 

Στη συνέχεια, θα παρουσιαστούν οι σημαντικότερες δυσκολίες σχολικής και 

κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών στο ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστημα (σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα).  

Ακολούθως, θα περιγραφούν ευσύνοπτα ενδεικτικές διαπολιτισμικές 

δραστηριότητες και πρακτικές (με συγκεκριμένα παραδείγματα), που μπορούν να 

αξιοποιηθούν κυρίως στην ελληνική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, ώστε να ενισχυθεί η 

δημιουργική κοινωνική αλληλεπίδραση και επικοινωνία μεταξύ αλλοδαπών και γηγενών 

μαθητών. 

Ο πολλαπλός ρόλος του επιμορφωμένου σε διαπολιτισμικά θέματα εκπαιδευτικού 

είναι ιδιαίτερα σημαντικός στο πολυπολιτισμικού χαρακτήρα σύγχρονο σχολείο. 
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